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Інноваційний кодекс України є першим і єдиним проектом кодифікованого 
нормативно-правового акта України, регулятивним впливом якого охоплюються 
всі основні аспекти реалізації відносин у науково-технічній та інноваційній 
сфері з метою правового забезпечення становлення та ефективного функціону-
вання національної інноваційної системи. Кодифікація інноваційного законо-
давства проведена на базі існуючих Законів України та підзаконних нормативно-
правових актів, зокрема законів «Про інноваційну діяльність», «Про спеціальний 
режим інноваційної діяльності технологічних парків», «Про пріоритетні на-
прямки інноваційної діяльності», «Про державне регулювання діяльності в 
сфері трансферу технологій», «Про наукову та науково-технічну діяльність», 
«Про наукову та науково-технічну експертизу» та ін.

У подальшому НДІ правового забезпечення інноваційного розвитку планує 
видання й інших найважливіших проектів нормативно-правових актів з метою 
їх оприлюднення та широкого громадського обговорення.

Видання буде цікавим для органів державної влади та місцевого самовряду-
вання, науковців, викладачів, аспірантів, юристів-практиків, а також усіх тих, хто 
цікавиться проблемами забезпечення сталого економічного розвитку України.
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встуПне сЛово

Загострення глобальних проблем, серед яких найбільш чутливими є еколо-
гічна, сировинна, енергетична, продовольча поставили на порядок денний пи-
тання переходу до моделі сталого економічного розвитку в практичну площину, 
яка може функціонувати лише за умов значного скорочення рівня споживання 
різноманітних ресурсів інноватизації суспільного виробництва, суспільного 
способу життя.

Досягнення інноваційного характеру економічного розвитку є водночас і 
найактуальнішим завданням діяльності Української держави на сучасному ета-
пі, основним засобом вирішення значної частини суспільних проблем, серед 
яких слід назвати:

– відновлення основних виробничих фондів та об’єктів інфраструктури на 
новітній інноваційній основі;

– структурну перебудову національної економіки в напрямі її наближення 
до рівня сучасних технологічних укладів;

– зниження ресурсо- та енергоємності національного виробництва — за-
гальна його екологізація;

– перехід до принципово вищого рівня конкурентоздатності підприємств 
національної економіки, їх товарів та послуг на світовому ринку;

– нейтралізацію процесів витоку інтелекту з України тощо.
Звідси — необхідність інституціалізації в сучасних умовах інноваційної 

функції держави, ефективність реалізації якої стає ключовим чинником забез-
печення її економічного суверенітету і виживання нації як такої. У той же час 
слід визнати, що ринкова економіка за рахунок власної саморегуляції може ви-
рішити тільки частину завдань по підтриманню сучасного рівня інноваційності 
виробництва за умови функціонування в ній компаній транснаціонального рівня, 
які можуть забезпечити необхідну концентрацію інноваційного потенціалу по 
профільним напрямам діяльності. Фактично такі компанії створюють власну 
автономну інноваційну систему, в межах якої створюються наукові розробки, 
доводяться до рівня технологічного продукту і впроваджуються у власне ви-
робництво з наступним активним просуванням на світові ринки інноваційної 
продукції — товарів та послуг. Рушійний приватний інтерес полягає в отриман-
ні інноваційної ренти від реалізації товарів, правовий режим обігу яких 
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пов’язаний з охороною прав інтелектуальної власності на процес їх виробництва. 
Але такі автономні інноваційні системи можуть повноцінно функціонувати, 
лише будучи «підключеними» до національної інноваційної системи — органі-
заційно-економічного феномену загального характеру і масштабу, національно-
го ринку інноваційних технологічних продуктів.

У цьому сенсі слід зазначити, що забезпечити інноваційний характер еконо-
мічного розвитку можна, лише створивши, законодавчо забезпечивши, здійсню-
ючи на постійній основі стимулювання діяльності національної інноваційної 
системи. Така система має бути базою не тільки для вирішення окремих іннова-
ційних проблем приватно-корпоративного сектору національної економіки, але і 
проблем суспільного характеру, проблем, інноваційне розв’язання яких орієнто-
ване на довгострокову перспективу суспільно-економічного життя країни.

Відтак створення, законодавче і значною мірою ресурсне та організаційне 
забезпечення діяльності національної інноваційної системи, що стала б органі-
заційно-правовою формою функціонування національного інноваційного ринку, 
є завданням держави, метою державної інноваційної політики. Національна 
інноваційна система представляє собою законодавчо забезпечений організацій-
но-правовий механізм поєднання окремих інститутів інноваційної діяльності в 
єдиному ланцюзі інноваційного процесу — від створення наукової розробки, її 
трансформації в інноваційну розробку та інноваційний продукт до впроваджен-
ня у виробництво, випуску інноваційної продукції. Такий механізм функціонує 
в межах спеціально створеної інфраструктури за прямої та регулюючої участі 
держави та недержавних суб’єктів і учасників інноваційної діяльності.

Враховуючи системний характер інноваційного ринку як економічного 
феномену та національної інноваційної системи як організаційно-правового 
утворення, логічним є надання законодавчому забезпеченню їх функціонування 
форм єдиного, кодифікованого нормативно-правового акту, регулятивним впли-
вом якого охоплювались би всі основні аспекти реалізації відносин інновацій-
ного процесу. Саме для отримання синергетичного ефекту, а також з метою 
суттєвого підвищення ефективності кожного з інститутів інноваційного законо-
давства є доцільною, актуальною й суспільно-необхідною розробка цілісного та 
узгодженого проекту Інноваційного кодексу України. Адже кодифікація законо-
давства є найефективнішою формою його систематизації.

Слід зазначити, що в Україні з часів незалежності триває активний кодифі-
каційний процес як з приводу рекодифікації раніше кодифікованих галузей 
законодавства, так і кодифікації нових сфер законодавчого регулювання без 
досвіду попередньої кодифікації його джерел. Кодифікація інноваційного зако-
нодавства в Україні відбувається на базі існуючих Законів України та підзакон-
них нормативно-правових актів, зокрема Законів України «Про інноваційну ді-
яльність», «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних 
парків», «Про пріоритетні напрямки інноваційної діяльності», «Про державне 
регулювання діяльності в сфері трансферу технологій», «Про наукову та науко-
во-технічну діяльність», «Про наукову та науково-технічну експертизу» тощо. 
У той же час необхідно підкреслити, що кодифікація інноваційного законодавства 
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відбувається в межах більш загальної систематизації господарського законодав-
ства — Господарського кодексу України зі збереженням усіх необхідних систем-
но-структурних зв’язків із цивільним законодавством, зокрема в частині права 
інтелектуальної власності та оборотоздатності його об’єктів.

Таким чином, у концептуальному контексті кодифікація інноваційного за-
конодавства України має на меті:

1. Законодавче закріплення національної інноваційної системи як цілісного 
ієрархічно розбудованого організаційно-правового механізму паралельно зі 
здійсненням її глибокої модернізації.

2. Створення ефективних правових форм взаємодії між окремими ланками 
інноваційного процесу, що уособлюють відповідно різний суб’єктний склад 
його учасників на підставі пошуку балансу між приватними та публічними інте-
ресами в контексті функціонування інноваційного ринку як такого.

3. Захист національних інтересів суб’єктів інноваційної діяльності Україні, 
враховуючи жорстко конкурентний характер світового ринку інноваційних (тех-
нологічних) продуктів.

4. Законодавче закріплення принципово важливих складових та чинників 
ефективного функціонування національної інноваційної системи, таких як «ін-
новаційна політика держави», «інфраструктура національної інноваційної сис-
теми», «механізм реалізації державної інноваційної політики», «господарські 
зобов’язання інноваційного типу», «інноваційний проект» тощо.

В юридико-технічному сенсі кодифікація інноваційного законодавства пред-
ставленим проектом Інноваційного кодексу України вирішує цілу низку завдань 
формування оптимального нормативно-правового середовища функціонування 
національної інноваційної системи відповідно до завдань державної інноваційної 
політики. Ці завдання вирішуються, зокрема, шляхом систематизації складу всіх 
важливих елементів інноваційних правовідносин: їх суб’єктів та учасників; об’єктів; 
системи юридичних фактів, що опосередковують динаміку інноваційного процесу.

Окремим завданням кодифікації є забезпечення відповідними правовими за-
собами взаємодії органів держави та суб’єктів інноваційної діяльності в системі 
організаційно-господарських відносин, кінцевою метою яких є здійснення стиму-
лювання та державної підтримки інноваційної діяльності на території України.

Наступним юридико-технічним завданням слід назвати законодавче пропо-
нування нових організаційно-правових форм спеціальних суб’єктів інновацій-
ного ринку, що забезпечували б його важливі «стикові» сегменти, зокрема до-
ведення інноваційної розробки до рівня інноваційного продукту з наступним 
впровадженням його в конкретне виробництво. Це є однією з найболючіших 
ланок інноваційного процесу.

У цілому слід зазначити, що процес створення проекту Інноваційного ко-
дексу України є інноваційним за своїм характером з огляду на необхідність 
визнання того факту, що змістовно інноваційне законодавство України ще не 
набуло об’єктивної готовності для поточної кодифікації у штатному режимі за-
конодавчої діяльності. Підготовка проекту є спробою через кодифікацію інно-
ваційного законодавства терміново вирішити цілу низку проблем законодавчого 
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регулювання інноваційних процесів, досягти синергетичних ефектів у процесі 
його застосування, реакцією на відсутність ресурсу часу для поступової і фраг-
ментарної модернізації чинного інноваційного законодавства.

Правове регулювання інноваційного розвитку України багато років є одним 
із пріоритетних напрямків дослідження Національної академії правових наук 
України. Ще у 2006 році Академією правових наук України спільно з Національ-
ною академією наук України, Міністерством освіти і науки України, Міністер-
ством промислової політики України, Міністерством економіки України, Хар-
ківською обласною державною адміністрацією, Національною юридичною 
академією України імені Ярослава Мудрого було проведено Всеукраїнську на-
уково-практичну конференцію «Інноваційний розвиток України: наукове, еко-
номічне та правове забезпечення».

Метою конференції стало обговорення проблем сучасного стану і перспек-
тив функціонування національної господарської системи, формування методо-
логічних та практичних рекомендацій щодо наукового, економічного і право-
вого забезпечення інноваційного розвитку. Під час роботи конференції були 
розглянуті важливі наукові завдання, зокрема проблеми сучасної інноваційної 
системи, її глобальні закономірності й регіональні особливості; організаційно-
економічні складові активізації інноваційної діяльності; цивілістичні аспекти 
створення і впровадження інноваційних продуктів; проблеми інноваційного 
права та державного стимулювання інноваційної діяльності, кодифікація інно-
ваційного законодавства. За результатами конференції розроблено Рекомендації 
та Пакет першочергових законодавчих пропозицій у сфері інноваційної діяль-
ності, які надіслані до Верховної Ради України, Президента України, Кабінету 
Міністрів України.

На конференції було прийнято рішення про нагальну необхідність створен-
ня у структурі Національної академії правових наук України Науково-дослідно-
го інституту правового забезпечення інноваційного розвитку, який би займався 
проведенням фундаментальних та прикладних наукових досліджень щодо ви-
значення та оцінки стану правової охорони та захисту інноваційної продукції, 
дослідженням становленням національної інноваційної системи, аналізом та 
узагальненням світового досвіду правового регулювання інноваційної діяльнос-
ті; здійсненням правових досліджень та підготовкою висновків правових екс-
пертиз з питань інноваційної діяльності відповідно до чинного законодавства 
України; наданням юридичних, консультаційних, інформаційних та інших послуг 
з питань інноваційної діяльності та права; підготовкою наукових кадрів у сфері 
інноваційної діяльності.

Проект Інноваційного кодексу України підготовлено робочою групою, ство-
реною спільним розпорядженням Адміністрації Президента України та президії 
Національної академії правових наук України.

Загальне керівництво робочої групи здійснював доктор юридичних наук, 
професор, академік НАПрН України, проректор з наукової роботи Національно-
го університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» Геть-
ман А. П. Безпосереднім керівником творчого колективу був кандидат юридич-
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них наук, доцент, завідувач кафедри господарського права Національного уні-
верситету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», завідувач 
науковим відділом загальних проблем формування та реалізації інноваційної 
політики Науково-дослідного інституту правового забезпечення інноваційного 
розвитку НАПрН України Задихайло Д. В.

До складу творчого колективу ввійшли відомі фахівці в галузі господарсько-
го права та інноваційного законодавства: доктор юридичних наук, професор, ди-
ректор Науково-дослідного інституту правового забезпечення інноваційного 
розвитку НАПрН України, член-кореспондент НАПрН України Прилипко С. М.; 
доктор юридичних наук, доцент, заступник директора з наукової роботи Науково-
дослідного інституту правового забезпечення інноваційного розвитку НАПрН 
України Атаманова Ю. Є.; кандидат юридичних наук, вчений секретар Науково-
дослідного інституту правового забезпечення інноваційного розвитку НАПрН 
України Матвєєва А. В.; співробітники кафедри господарського права Національ-
ного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» та 
Науково-дослідного інституту правового забезпечення інноваційного розвитку 
НАПрН України (к. ю. н. Білоусов Є. М., к. ю. н. Бойчук Р.  П., к. ю. н. Гонча-
ренко О. А., к. ю. н. Давидюк О. М., к. ю. н. Єфремова К. В., к. ю. н. Сільченко С. О., 
д. ю. н. Уркевич В. Ю., к. ю. н. Хорт Ю. В., к. ю. н. Чайкін І. Б., к. ю. н. Щокіна О. О., 
Адамюк Д. І., Вороніна І. С., Іванова К. Ю., Калініченко А. І., Кохан В. П.).

На нашу думку, запропонований проект Інноваційного Кодексу України має 
розглядатися не стільки як закінчений продукт законотворчої діяльності, а ско-
ріше як попередній результат наукової творчої діяльності, що має на меті визна-
чення основних параметрів майбутнього кодифікаційного акту в сфері інновацій, 
покликаний стати предметом об’єднання творчих зусиль фахівців відповідного 
спрямування в масштабі країни.

Президент національної академії
правових наук україни,
академік нан україни     в. Я. тацій
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